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                                                        calculatrice autorisée

Les grandeurs en « gras » sont des vecteurs…

Exercice 1 (10 points)
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1 . 1 point

V1 = G0G2 / 2(t = 3,3.10-2.4 / 120.10-3 = 1,1 m.s-1
V3 = G2G4 / 2(t = 3,4.10-2.4 / 120.10-3 = 1,1 m.s-1
La longueur des deux vecteurs, en tenant compte de l’échelle, est de : 4,4 cm
2 . Voir figure. 1 point

3 . On mesure la longueur de vecteur variation de vitesse entre t1 et t3 : on trouve 2,4 cm
En tenant compte de l’échelle de représentation des vecteurs vitesse, on obtient :

(v 1-3 = 2,4.0,25 = 0,60 m.s-1
Par définition, a2 = (v 1-3 / 2(t = 0,60 / 120.10-3 = 5,0 m.s-2
2 points

4 . 1,5 points

La longueur du vecteur accélération, en tenant compte de l’échelle de représentation des accélération, vaut : 5,0 cm

Le vecteur accélération a pour direction la droite (G2O)

5 . La vitesse est constante en valeur (1,1 m.s-1) mais sa direction (tangente à la trajectoire) varie à chaque instant. Cela explique que le vecteur variation de vitesse soit non nul et donc que le vecteur accélération soit lui aussi non nul. Sa valeur est constante (5,0 m.s-2) mais sa direction change à chaque instant. 1,5 points
6 . bilan des forces extérieures qui agissent sur le mobile : 1 point
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7 . 2 points
Seconde loi de Newton, appliquée au système (mobile autoporteur( dans le référentiel Galiléen :

Dans un référentiel Galiléen, la somme vectorielle des forces extérieures s’appliquant sur un système à un instant t est proportionnelle à l’accélération du centre d’inertie G de ce système à cet instant. Le coefficient de proportionnalité est la masse m du système :
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d’où : P + R + T = m.a
Les forces P et R se compensent (R est perpendiculaire à la table car on néglige les frottements), par conséquent : 

T = m.a
T et a sont deux vecteurs colinéaires et de même sens. L’intensité de T étant égale à m.a :

T = m.a = 0,270.5,0 = 1,4 N
Le vecteur T a pour longueur 7,0 cm en respectant l’échelle indiquée par l’énoncé.

Exercice 2

I . Les couples oxydant/réducteur mis en jeu sont : 

BM+(aq) / BMH(aq) : 

BM+(aq) + H+(aq) + 2 e- = BMH(aq) 

RCOOH(aq) / RCHO(aq) : 
RCOOH(aq) + 2 H+(aq) + 2 e- = RCHO(aq) + H2O(l)






_________________________________________ 

en combinant les deux demi-équations, on trouve bien :

RCHO(aq)  +  BM+(aq)  +  H2O(l)  =  RCOOH(aq)  +  BMH(aq)  +  H+(aq)  

II . Interprétation des observations
1 . 
( L’erlenmeyer initial contient une solution de glucose. On verse dans cette solution du bleu de méthylène. La solution prend une teinte bleue, liée à la présence de la forme oxydée du bleu de méthylène BM+(aq). Cette solution devient progressivement incolore car, selon la réaction lente n°1, la forme oxydée du bleu de méthylène BM+(aq) réagit avec le glucose.

( Une fois la solution devenue incolore (tout BM+(aq) a été consommé), on agite le contenu de l’erlenmeyer afin de dissoudre le dioxygène de l’air dans la solution. Ce dioxygène réagit rapidement et totalement avec la forme réduite BMH(aq) du bleu de méthylène présente en solution (réaction n°2). La solution devient alors immédiatement bleu puisque le bleu de méthylène sous sa forme oxydée est reformé rapidement.

2 . On pourrait jouer sur le facteur température (en l’augmentant) ou sur les concentrations des réactifs (RCHO(aq)  et  BM+(aq)).

III . Étude quantitative

L'erlenmeyer dans lequel l'élève réalise l'expérience est bouché hermétiquement et contient un volume V(O2) = 48 mL de dioxygène et  5,0 g de glucose RCHO.

Le volume molaire des gaz dans les conditions de l'expérience vaut Vm = 24,0 L.mol-1.

1 . tableau d’avancement :

	Équation chimique
	
	2 BMH(aq) +     O2(aq)    +     2H+(aq)    =   2 H2O(
[image: image4.wmf])   +  2 BM+(aq)

	État du système
	Avancement
	Quantités de matière

	E.I.
	0
	ni (BMH)
	ni (O2)
	excès
	excès
	0

	E.int
	x
	ni (BMH) – 2x

	ni (O2) - x
	excès
	excès
	2x

	E.F.
	xmax
	ni (BMH) – 2xmax

	ni (O2) - xmax
	excès
	excès
	2xmax


2 . ni (O2) = V(O2) / Vm = 48.10-3 / 24,0 = 2,0.10-3 mol
3 . Tout le dioxygène est consommé (réactif limitant) : on a donc : ni (O2) - xmax = 0

Soit : xmax = 2,0.10-3 mol

La quantité de matière de BMH susceptible de réagir avec le dioxygène est 2.xmax = 4,0.10-3 mol.

4 . D’après l’équation 1, on remarque qu’il faut consommer 1 mole de glucose pour produire au même moment une mole de BMH. 

On sait depuis la question précédente que 4,0.10-3 mol de BMH étaient présentes dans l’erlenmeyer avant de réagir totalement et rapidement avec le dioxygène dissout. Cette quantité de matière de BMH a été produite lors de la réaction 1, lorsque 4,0.10-3 mol de glucose ont été consommées.

5 . En déduire la masse m de glucose n'ayant pas réagi dans l'erlenmeyer.

La masse de glucose consommé vaut : m’ = n.M = 4,0.10-3 . 180 = 7,2.10-1 g

La masse totale de glucose dissoute dans la solution est de 5,0 g.

La masse de glucose n’ayant pas réagi est donc : m = 4,3 g
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